7. vaja

7.1 Zasnova

Obravnavamo primer vzdolznega nosilca s pritrjeno konzolo. Konzola je na koncu
obremenjena s koncentrirano silo F (glej sliko). Konzola je obremenjena upogibno in
strizno. VzdolzZni nosilec pa je, zaradi reakcije konzole na vzdolzni nosilec, obremenjen
Z upogibnim in torzijskim momentom in precno silo. Prikljucki med elementi so izvedeni
z vijaki. Dimenzioniraj konzolo in vzdolzni nosilec.

Podatki:

e dolZina konzole /x = 100 - i (cm),
e dolZina vzdolZznega nosilca L = 4,0 m,
¢ oddaljenost konzole od podpore vzdolznega nosilca /1 =2,5m, /2 =1,5m,
e obteZba F je sestavljena iz lastne teze Fq = 2 kN in koristne obtezbe
Fq =0,5 + (i/20), pri Cemer je i podatek (glej 1. vajo),
¢ les C30, trajanje obtezbe M,

e vijaki S 235.
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7.2 Dimenzioniranje konzole
Postopek raCuna:

¢ Dolo¢imo maksimalno vrednost projektnega upogibnega momenta in preCne sile v
konzoli.

¢ Nadalje postopamo enako kot pri vaji 6.1 (dimenzioniranje Spirovcev).
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7.3 Dimenzioniranje vzdolznega nosilca
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¢ Dolo¢imo maksimalne notranje stati¢ne koliine v vzdolznem nosilcu po naslednjih
izrazih (glej zgornjo sliko):

- . F, YIS M, -
Myd,max =, Vld :Ti V2,d :%’ Mlx,d :%' MZx,d = 4 :

e |z dokaza normalnih (upogibnih) napetosti doloCimo potreben preéni prerez
vzdolZznega nosilca (prerez naj bo kvadratne oblike). Postopamo enako kot v vaji 6.1.

e Po izbiri dimenzij vzdolznega nosilca b/h, je potrebno narediti Se kontrolo striznih
napetosti. Le-te so posledica pre€ne sile V in torzijskega momenta My.

Tior.g (M d) V M
7y =7 (V) + 0 < 5 7 (V) =8 70 (M) = 2
d d\Vd kshape FERT NS A tor,d d th(z)
12 za okrogliprerez
Kshape = mi 1+0,15% za pravokotni prerez

20

V izrazu za strizno napetost znorg zaradi torzijskega momenta Myg nastopa strizni
odpornostni moment Wi 2), ki ga, za pravokotni prerez, dolo€¢imo po spodnji enacbi
(glej skico). V ra€unu, za strizni odpornostni moment Wi 2), upoStevamo manjSo
izmed spodnjih dveh vrednosti.

z-b%-h r-b-h?
Wo="rg W= T0g

e V primeru, da je precni prerez vzdolznega nosilca premejhen, je potrebno le-tega
ustrezno povecati.
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7.4

IzZraCun povesa pod silo F

JAN

e Poves pod silo F (Winst iN Wnetin) dolo€imo po postopku, ki je podan v vaji 6.1. Poves
je sestavljen iz treh delov:

= w1 predstavlja poves vzdolZznega nosilca zaradi reakcije konzole (pre¢na sila).
Dolo€imo ga po naslednji enacbi:

w, = I:d '7”12 '7”22
3-E-l-L

= w» predstavlja poves konzole pod silo F zaradi zasuka vzdolZnega nosilca, ki
je obremenjen s torzijskim momentom M. Dolo¢imo ga s pomoc¢jo naslednjih
izrazov:

M1 - A 7 b®-h®
w, =1 -tgf; tgf=—><L 1. | = =
2 =90 G-, "' 16(b*+h?)

= ws predstavlja poves konzole pod silo F zaradi delovanja sile F na koncu
konzole. Dolo¢imo ga s pomocjo naslednjega izraza:

= Trenutni pomik winst dolo€imo za karakteristiéno kombinacijo vplivov.

=V konEnem pomiku Wnetfin je upoStevan Se vpliv lezenja in vlage lesa,
(upostevano v faktorju kger) in ga izraCunamo po naslednji enacbi:

Whet fin = Winst,g - (1 + Kaef) + Winst,q ° (1 + ¥2Kder).

Mejne vrednosti pomikov nosilcev:

Winst Whet fin
Nosilec na dveh podporah /1300 /1250
Konzolni nosilec /1150 /1125
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7.5 Dimenzioniranje priklju¢kov (konzola na vzdolznik)
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¢ Prikljuéek konzole na vzdolzni nosilec izvedemo z vijaki. Podobno, z vijaki, izvedemo
tudi priklju¢ek vzdolznega nosilca na prag. Vijake izberemo sami.

e Doloc¢imo silo Ntg v vijaku s pomocjo spodnjega izraza. My g4 v spodnjem izrazu je
maksimalni upogibni moment v konzoli, V;4 pa maksimalna pre¢na sila v konzoli. Za
razdaljo e1 upoStevamo eimin > 3 d, kjer je d je premer vijaka, ki si ga izberemo. Vijak
preverimo glede na pogoj, da je dejanska natezna napetost < natezne trdnosti vijaka.
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e Preverimo velikost kontaktnih napetosti oziroma doloc¢imo Sirino kontaktne ploskve b.
V primeru premajhne potrebne povrSine, poveamo Sirino konzole b in s tem dobimo
ustrezno vecjo kontaktno povrsino.

e Dolo€imo Se ustrezno podlozno plosc¢ico pod vijakom (glej vajo 1.2).
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